EDUARD-SPRANGER-BERUFSKOLLEG

Berufskolleg der Stadt Hamm fiir Technik

Thema: Indirekte Leistungsmessung Versuch Nr. 6
Name: Fach: STP  Kl.: BET/ETA; Datum:
Gerite/Bauelemente 1 Gleichspannungsnetzgerit 2 Widerstiande 100 Q/2W/0,33W

2 Vielfachmessgerite 1 Gliihlampe 6V/0,03A

1 Widerstand 470 /0, 33W

1. Widerstand und Belastbarkeit
Der Miniaturwiderstand 470Q, Groe 0207 darf nach Angabe des Herstellers mit maximal 0,33W
belastet werden.

Aufgabe:
a) SchlieBe den Widerstand R=470 Q an das Gleichspannungsnetzgerit an und stelle die Spannung

so ein, daf der Widerstand mit maximal P, =0,33W belastet wird!

Berechne die einzustellende Spannung: U= = =

Uberpriife die Temperatur des Widerstandes! (mit der Fingerspitze)

Die vom Netzteil gelieferte elektrische Energie wird im Widerstand in umgesetzt.

b) Schliee einen 1002 Widerstand (kleine Bauform) an das Netzgerit an! Erhohe die Spannung
soweit, bis dieser Widerstand so heif} ist, daf} man ihn noch eben anfassen kann! Errechne die Leis-
tung!

Die eingestellte Spannung betrug: U= . Als Leistung ergibt sich: P =

Schliele nun den 100Q2 Widerstand (groBe Bauform) an die ermittelte Spannung. Was ist
festzustellen?

¢) Mache aus dem Vergleich der beiden Messungen eine Aussage iiber die Bauform (Grof3e) des
Widerstandes im Zusammenhang mit der maximalen Belastung des Widerstandes!

2. Widerstand und Belastbarkeit - graphische Darstellung

In dem folgenden I=f(U)-Diagramm sind Widerstidnde mit unterschiedlichen Widerstandswerten
graphisch dargestellt. Es stehen jeweils zwei verschiedene Bauformen dieser Widerstiande zur Ver-
fligung.

Bauform1 P =1,25W; Bauform 2 P .=5W.
Aufgabe:
Zeichne in das Kennlinienfeld die beiden "Leistungshyperbeln” fir P =1,25W und P__,=5W ein!

Hierzu mul} zunichst die folgende Wertetabelle ausgerechnet werden. (Zu den angegebenen Span-
nungswerten sind die entsprechenden Strome bei P=Pmax zu berechnen!).

P =1,25W

max1

UinV|2,5|5|10|20|30|40|50

linA | | | | | |
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Versuch 6 : indirekte Leistungsmessung -2-

Die Leistungshyper- ===
bel Pn.x=5W schnei-
det die Widerstands- E
gerade R=80€2 in dem
Punkt mit [=0,25A =
und

U=20V.

Was besagt dieser -
Schnittpunkt fiir die- : . ;
sen speziellen Fall e pr e e s e = W N LY s TR
beziiglich des dargestellten Wlderstandes (80€2) und der in dem Widerstand umgesetzten Leis-
tung?

Verallgemeinere Deine Darstellung, indem Du die Fliche des Diagramms einteilst in :
-> Flache unterhalb der Leistungshyperbel
-> Flidche oberhalb der Leistungshyperbel

Priife, ob folgende Belastungsfille fiir einen Widerstand mit Pya=1,25W zuléssig oder unzulissig
sind! Das betreffende Feld ist durch ein Kreuz zu kennzeichnen!

R in Q 20 20 60 250 100 500 40

UinV 7,5 5 7,5 20 10 2
lin A 0,1 0,125 | 0,17 0,2 0,2
zulissig

unzuléssig
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Versuch 6 : indirekte Leistungsmessung -3-
3. Indirekte Leistungsmessung in einer Schaltung
Aufgabe: 100 O
Die Leistung in der Gliihlampe soll durch eine g DO *
indirekte Leistungsmessung ermittelt werden. 470 O
Es stehen zwei Vielfachmessinstrumente zur N
Verfiigung. = | 1°V [] 470 Q
MefBschaltung:
 — hd
100 Q2
MeBwerte:
Rechnung:

Ergebnis: Ppampe=

Wie grof} ist die Leistung in dem 470Q-Widerstand? Bestimme diese ohne eine zusétzliche Mes-

sung.

4. Ermittlung des Wirkungsgrades
Die nebenstehende Schaltung zeigt das Ersatzschaltbild 100 Q
eines Verbrauchers (Lampe) mit der zugehorigen Span-
nungsversorgung (Spannungsquelle).
Riickleitung haben einen Leiterwiderstand, die ersatz-
weise durch die beiden 100Q2-Widerstinde (=Lei- 100 Q

terwiderstand) dargestellt werden. Ermittle durch Mes- > 3 —e

Die Hin- und ""::“'112\" ®

Ergebnis: P47()Q=

|

sung der notwendigen Strome und Spannungen auf indi-
rektem Wege den Wirkungsgrad der Schaltung. Die Spannungsquelle liefert die zugefiihrte Leis-
tung. Die Leistung der Glithlampe entspricht der abgegebenen Leistung.

MeBschaltung fiir P,,:

MeBwerte:

Ergebnis:

MeBschaltung fiir P,y:

MeBwerte:

Ergebnis:

Pab:

‘n:
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Versuch 6 : indirekte Leistungsmessung -4-

5. Das P=f(U)-Diagramm
Es soll der Zusammenhang der Leistung in Abhédngigkeit von der Spannung bei konstantem Wider-
stand (R ,=100€2, R =220€) graphisch dargestellt werden. (Messe!!!)

MeBschaltung:

MeBergebnisse:
R,=100Q R =220Q

UinV

I in mA

P in mW

Bei Verdopplung der Spannung an einem Widerstand sich die Leistung in
einem Widerstand. Der Zusammenhang zwischen Leistung und Spannung bei konstantem Wider-
stand ist

Wie lautet die Gleichung der oben dargestellten Kurve? P =

Der Zusammenhang zwischen P und U ist . Die Kurve nennt
man (->Mathematik).
Zusatzfrage:
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Welcher Zusammenhang besteht zwischen Leistung und Strom? P =
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